

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época.—Núm. 5.1.8

SORIA.—MIÉRCOLES 6 DE ENERO DE 1937

Administración y Redacción, Canalejas 58

INFORMES OFICIALES

4 de enero de 1937

Avances en el frente de Madrid y en el de Andalucía.—Se abatieron tres trimotores rojos.

El Boletín informativo del Cuartel de Salamanca hace público que fué rechazado un ataque del enemigo en Corbalán, con grandes bajas de los rojos. En la División de Soria se registraron pequeños ataques en algunos pueblos, todos rechazados.

Se efectuó importante avance en Boadilla del Monte y Villanueva de la Cañada, ocupando varios pueblos y se capturó importante material de guerra. El enemigo dejó numerosos muertos.

En el Sur, continuaron con éxito las operaciones en la provincia de Jaén. Se encontraron 200 cadáveres del enemigo, ametralladoras, fusiles y tres camiones con material de guerra.

Nuestra aviación derribó tres aparatos enemigos.

5 de enero de 1937

Violentos ataques en el frente de Guadalajara, donde nuestras fuerzas canalizaron el ataque del enemigo, causándole grandes quebrantos.—Avance brillante en el sector de Madrid, ocupando el Bar Anita, en la carretera de La Coruña.—Otros tres cazas derribados.

El Cuartel General del Generalísimo de Salamanca comunicó anoche, a las 20 horas, los siguientes informes:

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División.—Ligeros tiroteos sin novedad.

Sexta División.—Fuego de fusil y de cañón y escaramuzas por nuestra parte, ocupando algunas posiciones de escasa importancia.

Séptima y Octava Divisiones.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—Se rechazaron violentos ataques del enemigo en el sector de Guadalajara. La línea de los puestos avanzados hizo una brillante y heroica defensa de nuestras posiciones, canalizando el ataque y se causó al enemigo grandes quebrantos.

DIVISION DE MADRID—Continuó en este frente el brillante avance comenzado en el día de ayer, siendo coronados con el mayor éxito por nuestras tropas todos los objetivos señalados, montándose a caballo la carretera de La Coruña y ocupándose la línea Villanueva del Pardillo, Majadahonda y cruce de Las Rozas (Bar Anita).

El enemigo abandonó en su huida gran cantidad de muertos y armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

Actividad de la aviación.—En el aire, fueron derribados por nuestra aviación tres cazas enemigos.

Palabras del glorioso coronel Yagüe

Jefe de Propaganda y Prensa de Toledo: En mis trabajos de retaguardia que la disciplina, el amor a España y la confianza ciega que en ella tengo, me ordenan hacer con el mismo entusiasmo, con la misma fe, que cuando mandaba la primera línea y al paso de mis legionarios y regulares iba incorporando comarcas a la nueva España y contribuyendo a la formación de la Patria con que soñaba y sueño, recuerdo tu petición de unas cuartillas para "Imperio". Tengo un rato libre y voy a complacerte.

Recibo cartas con recomendaciones. Veo bullir y tratar de situarse a los que para desgracia de España ya se situaron en otros tiempos en puestos preeminentes. Leo a Mussolini. "No se actúa espiritualmente en el mundo como voluntad humana superior a las demás voluntades, sin un concepto de la realidad momentánea y particular sobre la cual es necesario obrar, como igualmente de la realidad universal y permanente de la que aquélla ha tomado su ser y su vida" dice. "Saben esto los que ahora bullen y en pasados regímenes dirigían a España? No lo saben, o si lo saben son unos cínicos o unos insensatos.

Son unos cínicos: porque el que fracasa en un régimen y en otro régimen; el que emplea procedimientos tortuosos y alianzas que deshonran, y en vez del éxito, que es lo único que pudiera disculparlos (nosotros ni así los disculparíamos) tienen el más ruidoso fracaso, y no se esconden en el más apartado rincón y ponen todos los medios para que nadie hable de ellos ni los recuerde, desprecia profundamente la sensibilidad, la dignidad y hasta la virilidad de los que han sido víctimas de sus fracasos.

Son unos insensatos: porque no se dan cuenta que "la realidad momentánea y particular" es que la virilidad se impone. Ahora en el frente para derrotar a esa masa envenenada; después en la retaguardia para atraer y amparar a esa misma masa y desenmascarar a los que aprovechándose de que lo principal distrae a lo más noble, a lo más sano de España, se sitúan y sitúan a los suyos sin darse cuenta de que es peligroso jugar con un pueblo viril.

Son unos insensatos; porque no han visto que gran parte de la masa española, de los que engrandecen a España y viven con su trabajo cara al sol, de los que no están a merced de una herencia o de un matrimonio

afortunado, o de la especulación o de la intriga, vestían la camisa roja y ahora visten la camisa azul porque tenían y tienen sed de justicia. Son unos insensatos; porque antes no supieron atraerse a esas masas y dejaron se fueran con los más impuros, y mal guiados nos llevaron a este cataclismo; y ahora no saben tampoco atraérselas y en vez de encauzar esta riada nacional, tratan de ponerse enfrente, de oponer una fuerza a otra fuerza, como si a un pueblo que pide justicia y tiene virilidad para derramar la sangre que sea precisa hasta hacer una Patria grande, fuerte y respetada; hubiera fuerza humana que se pueda oponer.

Son unos insensatos; porque no se dan cuenta que hoy están en guerra a muerte dos grandes doctrinas, absorbentes, totalitarias, que no admiten el mal menor, ni el bien posible, sino todo el mal o todo el bien; y éste no puede conseguirse más que siendo todos buenos y regidos por los mejores, en un Estado fuerte y totalitario, aliado en el exterior con los que sean como él, y en el interior con nadie, porque nadie puede haber fuera del Estado.

Esto es lo que me han sugerido las cartas de recomendación, el ver bullir a algunas personas y el leer a Mussolini; y lo someto a la censura, luego a la opinión, que será favorable o desfavorable, pero yo habré dicho toda mi verdad.

JUAN YAGÜE

GUION

EL IDEAL DE LA VIDA

Nuestro ideal en la vida debe ser "hacer el bien". Toda la vida mortal del más insignificante Bienhechor de la humanidad, Jesucristo, la compendia el Evangelio en las siguientes frases: "Todo lo hizo bien. Pasó su vida haciendo el bien a todos".

Aquí tenemos, pues, el sublime modelo y ejemplo, que todos podemos y debemos imitar.

Si siempre viviéramos bajo la influencia de este pensamiento: "¿a quién podré hacer algo bien?", de cuán distinta manera se desarrollaría la vida humana. ¡Cuántos conflictos y miserias se evitarían! ¡Qué alegría y bienestar se respiraría en el mundo!

En esta breve frase, pero de profundo contenido, tenemos la norma de todas nuestras actividades: "Hacer el bien".

¡A luchar! ¡A luchar!

A luchar, a luchar, buen miliciano;
Rompa el silencio tu clarín de guerra;
Roja de sangre, sin temor al viento
Iza gallardamente tu bandera;
Bravo en la lucha, en el descanso parco,
A vencer, a vencer, es tu lema.

Escribe en indelebles caracteres,
Sobre un pasado vil, la Historia nueva,
Porque eres juventud ¡fuego! vida,
Acero que se rompe y no se entrega,
Nuevo titán que en soberbio impulso,
Abatirá de España sus cadenas.

Firme en tu puesto, miliciano, ¡firme!
El presente glorioso te contempla.

Angeles Castro de Enriquez.

Madrid y noviembre 1936.

En el diario, ahora rojo, "Informaciones", de Madrid, se publicó el anterior acróstico, para dar el grito de Falange Española con las iniciales de cada línea del verso.

Parece ser que esta sutileza ha sido castigada con la muerte de alguno de los redactores del citado periódico.

INSTANTANEAS

Vida de soldado y otras cosas

Por SEVERIANO LATORRE CALVO

LA HOJA DE UN DIARIO

Cuando le llegó su turno, cambió el componedor por el fusil; ya soldado, desde Castilla bajó a la capital del Ebro, subió a los Pirineos, retrocedió hasta los campos de las Bardenas y el Castellar... Y al compás de los días que iban transcurriendo, el muchacho componía su diario de renglones ingenuos, escritos con naturalidad.

He aquí una página del mismo:

"Santa Quiteria, 13 de noviembre." Amanece; hace frío, mucho frío y todos tiritamos bajo la manta. Después del café nos ha dedicado el Teniente a bajar piedra y hacer con ella una garita para la cocina.

Yo tenía deseos de ver la ermita y he ido con el sargento a la loma donde se asienta para recoger allí unos sacos terrosos vacíos. Al llegar arriba ha comenzado un tiroteo; las balas silban rodeándonos. Han debido vernos y hasta diría que uno de los proyectiles ha tocado mi espalda; el sargento asegura que no. Otro veterano, que nos sigue, se tira al suelo, yo le imito, después, lo hace el sargento. Dejémoslo de pasar adelante y gateando alcanzamos nuevamente la trinchera.

Comemos a las dos y con el estómago caliente nos sentimos más optimistas.

Por la tarde no sabemos qué hacer en el parapeto; hablamos de todo y todo se me olvida, hasta darle cuerda al reloj, que siempre lo encuentro parado.

Comienza el cañoneo desde la ermita. Comentamos que ellos no tienen artillería; mas de pronto responden con furia y los proyectiles, que pasan por encima de nosotros, deben de estar hacia la cocina o muy cerca.

Entre tanto, declina el día y el frío se hace tan intenso como la oscuridad... J. Latorre.

UN HEROE

No importa el uniforme, ni la milicia tampoco.

Defendía a la España buena aquel muchachote que recogieron en Gavín, ya anochecido:

ensangrentado, perdido el conocimiento; hasta sin ropas...

Cuando pudieron reanimarle y se esclareció su malaventura, supieron que fué herido, primero en el muslo y después en una mano. Las llamas, llegaron a chamuscarle tanto, que sintió desvanecerse y caer. Al protegerse instintivamente con la mano herida, ensangrentó de una manera aparatosa el rostro...

Llegaron unos rabassaires, que creyéndolo muerto lo zarandearon; aún en el sopor, sentía aquel valiente cómo los desalmados decidían darle el tiro de gracia que, por la precipitación, sólo le atravesó la nariz; le quitaron la ropa, le arrebataron el calzado...

El médico militar, que le asiste, va contando en la ambulancia las heridas y lesiones: "Una, dos, tres... siete, ocho y nueve...!"

"Y una en Alhucemas y otra en Tafersit, once...!" dice el valeroso muchacho, un tanto repuesto y apretando los puños contra el rostro que desaparece bajo una capa de vendas de algodón.

Han vuelto a encontrarse dos buenos españoles; el médico de ahora y el herido son el mismo médico y el mismo herido que se conocieron ya en un hospital de campaña por aquellos heroicos días españoles de Yebala y el Riff...

A TAL HONOR

Los milicianos increpan a unos requetés llamándoles cobardes; además les dicen que no comen.

—¿A ver qué coméis vosotros?—responden los nuestros amoscados.

—Ya hemos terminado. ¿Queréis café?

—Atrévete a traerlo...

Salé de la trinchera, con su jarrillo de café un miliciano; avanza y lo deja sobre una piedra a la mitad del camino. Después, retrocede sin ser molestado.

Entonces, un fornido requeté sale de su cobijo y con distinguido ademán—lo cómico junto a la tragedia—coge el jarrillo y lo devuelve, poniéndolo en los mismísimos sacos terrosos de la trinchera roja... "A tal honor, tal señor".

TIENE MUCHÍSIMA GRACIA

—¡Corneta! Ve a aquella posición y pregunta de mi parte qué clase de fuerza es y cuál es su efectivo—órdena un oficial.

Todos están un poco desorientados, con la niebla y la oscuridad. Nuestro corneta se encamina a la posición y, antes de llegar a ella, una ametralladora lo saluda estrepitosamente. El soldado grita, y arrastrándose, llega al fin al aparato, da un salto y cae en la trinchera. Los uniformes allí son igual que el suyo, el emblema también; dos fusiles en cruz sobre las puntas del cuello del tabardo.

Se cuadra y dice:

—De parte del oficial, que qué fuerza es esta y cuántos son.

—Aquí—le contestan—somos dos secciones de la... compañía del batallón "Carlos Marx".

—¡Voy a decirselo...!—exclama el muchacho.

Y regresa con aplomo y aparente tranquilidad a su posición donde da el parte al oficial.

¿QUE QUIERES PARA TU CASA?

Están bien.
De Langa de Duero.—Clemente Ayubas.
De Cihuela.—Macario Morales.
De Agreda.—Marcelo Martínez, Bernardo las Heras, Hipólito Hernández.
De Villabuena.—Salustiano Sanz, Deodato Izquierdo.
De Comparación.—Indalecio Carnicero.
Para La Perera.—De Santiago Capilla.—Este muchacho es ahora ránchero; se entiende que está mejor que bien. Sin embargo, le hace falta una cazadora. Desea recibir noticias de alguien de Soria.
De los hermanos Eulogio y Juan Lázaro.—Están contentos y bien.
Para Alustante (Guadalajara)—De Agustín Lorente.—Están tan contento y tan bueno que no quieren que le envíen nada.
Para Nuévalos (Zaragoza)—De Pascual la Haya y Foro Marcós.—A estos muchos para ser felices del todo, sólo les faltan un reloj para hacer los servicios y libros amenos.
Para Soria y Moros.—De Manuel Sebastián.—Está bien; desea recibir noticias.
Para Bordaiba.—De Gerardo Gil.—Recuerda a los de su casa que se les ha olvidado enviarle alguna cosa. Además, le hacen falta guantes.
Para Valdenarros.—De Félix Palomar.—Este muchacho en el momento de la visita está muy alegre... Se empeña en domesticar un gorrion, pidiendo algo para él. Como hace mucho frío, sólo quiere un abanico... (Lector: es día de la Pascua y este nuestro paisano lleva consigo unas botellas de lo fino).
Para Luna.—De Florentín Gracia Llera.—También este baturrico... Si alguien quisiera llenarle otra vez las botellas que han vaciado...! No quiere más; está bien.

Severiano Latorre.

Gratitud de los valientes

El bravo Capitán don Antonio Salto, a cuyas órdenes sirven a la Patria numerosos soldados sorianos, envíanos la siguiente carta que con sumo placer insertamos:

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Soria.

Muy Sr. mío: Como capitán de una Compañía que opera en el frente de Sigüenza, doy en su nombre y en el mío propio las más expresivas gracias por el aguinaldo con que ese pueblo de Soria obsequió a mis soldados el día de Nochebuena. Me dirijo a este periódico, ya que desconozco la entidad concreta encargada de los obsequios y estimo la Prensa el medio mejor de expresar mi agradecimiento a ese pueblo de Soria; del que en distintas ocasiones vengo recibiendo reiteradas pruebas de atención.

Agradeciendo la publicación de estas líneas, le saluda su s. s. Antonio Salto

¡Viva España!

—¡Y tú, qué!—Así se dice en unos pasquines callejeros para avergonzar a los que sus deberes les llaman lejos del chismorreo caciquil.

No vale la respuesta:

—¡Vamos trampeando!

CASA.—Se vende la casa sifa Plaza E. Acuña núm. 5.
Para tratar con D. Nicolás García Piñón.

En la Central de Correos de Soria es entronizada la Virgen del Pilar

Con gran entusiasmo se adoptó el acuerdo de entronizar en la sala llamada de batalla de la Administración Principal de Correos la imagen de su excelsa Patrona la Virgen del Pilar, y señalaron para la brillante ceremonia la tarde del 2 del actual. El espacioso local hallábase completamente invadido por el pueblo soriano, destacándose gran número de señoras y señoritas. En el centro de la pared correspondiente a la fachada principal, en su planta baja, se hallaba instalado un pequeño altar, en el que había colocado un magnífico Crucifijo y la artística imagen de Nuestra Señora del Pilar, que había de ser entronizada en un magnífico dosel con los colores de la Bandera Nacional, orlada con fleco de oro. A los lados del pedestal, en el que había de quedar colocada la Imagen, se habían instalado dos bonitos farolillos iluminados eléctricamente.

Todas las autoridades tanto civiles, como militares, judiciales, administrativas, eclesiásticas, centros docentes, entidades y sociedades estaban brillantemente representadas, así como la División de Guerra de Soria. La presencia del Excmo. señor Gobernador Militar fué acogida con una gran ovación. Daban guardia de honor al altar Flechas de Falange y Pelayos de Soria, armados de fusiles con bayoneta calada.

Comenzó el acto bendiciendo la imagen el Sr. Abad de la Colegiata, don Santiago Gómez Santa Cruz, asistido del presbítero don Saturio Sáenz, siendo seguidamente colocada aquella imagen en el dosel por el Administrador Principal de Correos, don Antonio M. Morales, entre una gran ovación del público. Después de rezada la Salve, el Sr. Morales, arrodillado ante la imagen de la Virgen, dió lectura a unas cuartillas que dicen:

¡Virgen Santa del Pilar! Cumplimos hoy una deuda de antiguo contraída. Nuestra condición de cristianos y españoles exigía que rindiéramos homenaje a la que es nuestra Patrona y, de esta manera, renováramos los ofrecimientos que un día inolvidable y sobre manera honroso para cuantos pertenecemos al Cuerpo de Correos—os hicéramos solemnemente.

A este homenaje de reconocimiento queremos que vaya íntimamente unido, en este acto, el deseo de reparar, con nuestra devoción filial, el olvido—que en nosotros era ingratitud—en los años últimos.

Años de persecución, disfrazada de laicismo, alejaron vuestra Imagen sagrada de nuestras salas de trabajo. Vuestra acogedora mirada de Madre ya no presidía el trajinar diario en las salas de batalla de las Oficinas de Correos.

No era constitucional que la Imagen españolísima de la Virgen del Pilar, con su presencia en los edificios oficiales, sembrara esperanzas, alentara firmezas, inspirara actitudes de honrados y cristianos españoles, trabajadores al servicio de España.

Otros símbolos sustituyeron a Vuestro Pilar Sagrado. Nuevas preocupaciones turbaron los espíritus y cuántas veces! el dolor se clavó en nuestras carnes y atenazó nuestra libertad de cristianos.

Ya no hablaríais palabras de amor desde el Trono que os había consagrado la piedad de vuestros hijos.

Palabras de lucha, como grito estridente, correrían por nuestras salas, llevando alguna vez nuestra actitud irreflexiva a nuestros propios hogares fríos de orfandad y la preocupación inquietante de un porvenir incierto.

Hoy volvéis a ocupar Vuestro Trono. Es el trono de honor que corresponde a la que es nuestra Patrona. Es el trono que el cariño filial de vuestros hijos, los Oficiales de Correos, os ha preparado. Trono de Madre. Desde él presidiréis nuestras tareas. Nuestra labor diaria, penosa y febril en esas horas que preceden a la salida de los correos, tendrá gozosa compensación al sentir sobre nuestro tra-

bajo la caricia de Vuestra mirada y sobre nosotros Vuestra bendición de Madre.

Vuestra entronización en esta casa es un honor para el Cuerpo de Correos. Es en nosotros una reparación debida.

Pero este acto tiene también—quisiéramos nosotros que tuviera—un carácter simbólico.

En el camino glorioso, hecho de sufrimientos y dolores, que guía a la Nueva España, el Pilar Sagrado ha sido un hito luminoso que ha alumbrado esperanzas y afianzado en la firmeza por encima de vacilaciones.

La fuerza de este Pilar bendito ha robustecido los brazos y el corazón de los españoles.

Y vuestro Pilar, asentado sobre las riberas del río que da nombre a nuestra España, sigue siendo el centro de unidad del pensamiento hispánico.

En este día de Vuestra entronización en esta casa, que es a la vez, día aniversario de Vuestra venida a España, queremos que nuestra oración a la Patrona del Cuerpo de Correos, sea así:

“Que este pensamiento auténticamente español, incorporado a nuestra historia, hecho sangre y espíritu en nuestras leyes, informe siempre la vida de la España que nace”.

Acto seguido, el Sr. Gómez Santa Cruz pronunció un brillante discurso felicitando al Cuerpo de Correos soriano por su patriotismo, su fe y su espíritu religioso. Cita la fecha del 2 de enero del año 40 de la Era Cristiana, relacionándola con el acto que se realiza. Describe la aparición de la Virgen en carne mortal en el sagrado Pilar de Zaragoza. Hace un canto al trabajo. Define la Fe del pueblo español y cita páginas de la Historia de España.

Se ocupa del actual movimiento salvador de la civilización, de la religión y de la fe. Dedicó frases de alabanza a los Generales Franco y Moscardó a la Guardia Civil, soldados, falangistas y requetés y excita a los que están en la retaguardia de los gloriosos Ejércitos a cumplir sus altos deberes de españoles y termina con vivas a la Virgen del Pilar, a España, a Franco y a Moscardó, que son unánimemente contestados.

El Sr. Gobernador Militar don Gregorio Muga, que ostentaba la representación del Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, pues éste no pudo asistir por ocupaciones perentorias, puso fin a la solemne ceremonia con unas breves frases, en las que expresó que él, como buen soldado, no era orador; pero brevemente hacía uso de la palabra para dar las gracias a los funcionarios de Correos, a los que consideraba como compañeros, pues lo son todos los que sirven a España, por el acto que realizan. La Virgen del Pilar, dice, es Patrona del Cuerpo de Correos y del de la Guardia Civil. Si oficialmente les fué quitada un día, tanto los funcionarios de la Posta, como los beneméritos hijos de Ahumada la conservaron como tal Patrona en su memoria y en su corazón, y hoy él espera de todos que en el cumplimiento del deber serán dignos hijos de Ella. Terminó dando vivas a España a la Virgen del Pilar, al Ejército y al Generalísimo Franco que se contestaron con gran entusiasmo.

El público, al retirarse, le prodigó una cariñosa despedida.

Los funcionarios de Correos acordaron entregar 125 pesetas para la suscripción del Ejército Nacional, importe calculado del lunch que hubieran ofrecido a los invitados.

El Sr. Gómez Santa Cruz recibió numerosas felicitaciones por su brillante y patriótico discurso, a las que unimos la nuestra muy sincera, que hacemos extensiva a los funcionarios de Correos de Soria por la solemnidad y brillantez del acto.

ORDEN OFICIAL

Auxilio a los niños huérfanos y abandonados

El Excmo. Sr. Gobernador civil nos envía para su inserción la importante orden que transcribimos y por el alto espíritu humanitario en que se inspira, recomendamos a nuestros lectores que cooperen al éxito de cuanto se dispone, contribuyendo de esta forma a la grandeza espiritual de la nueva España.

Dice así la expresada orden:

“Entre los graves y principales problemas que preocupan hondamente al Gobierno del Estado y que ha de resolver en los momentos presentes, ocupa lugar preferente el que se refiere a la rápida y adecuada asistencia que ha de prestarse al considerable número de niños huérfanos o abandonados, que sumados a los que ya tenemos en las regiones que han sufrido los horrores de las hordas salvajes del marxismo, de los sin Dios y sin Patria, hemos de encontrarnos al ocupar Madrid.

La primera medida adoptada por el Gobierno del Estado, ha sido la designación de personas que con la debida preparación y los elementos indispensables, tienen por principal misión la recogida de niños desvalidos a la entrada en Madrid, atendiendo en los primeros momentos a su alimentación, cuidados sanitarios y alojamiento, y seguidamente su desplazamiento a provincias del territorio ocupado para su distribución en los pueblos donde se tiene ya preparados alojamientos con arreglo a las ofertas hechas a este Gobierno General.

Pero antes de los temores que abrigamos de que el número de niños huérfanos o abandonados que hemos de hallar al ocupar Madrid puede llegar a cifras impresionantes, de tal magnitud que no pueden ser absorbidas por las disponibilidades con que contamos debido a las naturales dificultades que han de surgir por las múltiples atenciones a realizar, la insuficiencia de locales con condiciones mínimas higiénicas, la falta de personal idóneo, el peligro de epidemias en las aglomeraciones infantiles y otras que de momento no pueden determinarse, hace preciso agotar las medidas de previsión que nos permitan dominar el problema y satisfacer de modo humano y cristiano la necesidad que las circunstancias han de imponernos.

Para ello nos es preciso acudir una vez más a la inagotable caridad cristiana del pueblo español que con fervorosa asistencia patriótica se incorporó al



EL SEÑOR D. Ciriaco Aragonés Lerín

Falleció en Quintana Redonda (Soria) el 3 de Enero de 1937. A los 62 años de edad.

(Habiendo recibido los S. Sacramentos)

D. E. P.
Su apenada esposa doña Vicenta Moreno; hermana Tomasa; hermanos políticos Gregorio Aragonés, María Medrano (ausente), Felipe Moreno, Juana Izquierdo, Carmelo Izquierdo, Casiana Moreno, Juan Izquierdo, Gabriela Moreno, Fermín Aragonés y Adelina Moreno, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Quintana R. y enero 1937.

Glorioso Movimiento Nacional y que con tanta fe, como valor y espíritu de sacrificio, viene aportando a esta grandiosa obra de redención, su prestación valiosa, material y espiritual, en la que se revela el temple de nuestra alma, que con los ojos puestos en Dios, y fe en sus destinos, está dispuesta a vencer en esta Santa Cruzada, y firmemente segura de que en la hermosa y cristiana obra de protección y amparo a tanta criatura desvalida, sumida en el infortunio, hemos de encontrar en el alma nacional todo el apoyo material y espiritual que esta Santa obra demande, este Gobierno General ha dispuesto lo siguiente:

1.º Dentro de los diez días siguientes a la publicación de esta Orden, se constituirán en cada localidad Juntas presididas por el Alcalde respectivo e integradas por los señores Párroco más antiguo de la localidad, un Inspector municipal de Sanidad y Maestro de superior categoría, las que procederán con la máxima urgencia a hacer una relación de los familiares que encontrándose en condiciones para imponerse el sacrificio de asilo a niños huérfanos o abandonados, se ofrezcan voluntariamente y con todo cariño y afecto que esta obra de piedad exige, a dar albergue en su hogar a uno o dos niños que, acogidos así en el santo calor de la familia, tengan en sus infantiles almas todo el calor y cariño de que carece en su infortunio.

2.º Para la aceptación de estos ofrecimientos, deberá tenerse muy en cuenta por las Juntas referidas el concepto moral de los que los hagan, para que a los acogidos se les albergue en familias que por sus costumbres, por su religión y moralidad puedan ser para los niños escuela y asilo ejemplar, al mismo tiempo que satisfacción de su necesidad material y cuidado de educación cristiana y de santo amor a la Patria.

3.º Una vez hechas las relaciones de familias a que se refieren los números anteriores y completadas con el preciso detalle al fin que se persigue, serán remitidas por los Alcaldes respectivos a los Gobernadores civiles de su provincia, los que, velando a su vez por la mejor ordenación del servicio que con carácter de nacional ha de implantarse en todo el territorio ocupado, enviarán a su vez a este Gobierno General con los informes y observaciones que su buen celo les sugiera, el número de posibles adoptados después de cubrir las necesidades de su respectiva provincia, para que puedan dictarse las instrucciones oportunas conducentes a la completa implantación de este importante servicio de “Colocación Familiar”.

De la presente Orden deberá darse la mayor publicidad tanto en la prensa como en la radio y cuantos medios a su alcance tengan las Autoridades a mis órdenes.

Valladolid 30 de diciembre de 1936.—El Gobernador General, Luis Valdés.

VACANTE DE MEDICO.—Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se encuentra vacante la plaza de Médico de este partido, compuesto de este como matriz, Trévago, Valdeagua del Cerro y Montenegro de Agreda, distante el que más tres y medio kilómetros por carretera, con la dotación anual de 3.000 pesetas de titular y 5.000 pesetas de iguales.

El plazo de admisión de instancias es de quince días, las cuales han de ser dirigidas con méritos a esta Alcaldía. Fuentesrán 28 de Diciembre de 1936.—El Alcalde, Benito Córdova.

NOTICIAS

Nota del Gobierno civil. Rasgos patrióticos.— Los Agentes de los Talleres de la S. A. Santander-Mediterráneo, en esta capital, han hecho entrega en el Gobierno civil, de un donativo de 1.26,25 pesetas, con destino a la Suscripción Nacional para atenciones de campaña, importe de las cantidades con que voluntariamente contribuyen de sus haberes del mes de octubre último, y otro con igual fin, por pesetas 798,75, de los haberes correspondientes al mes de noviembre.

El vecindario de Laina, aparte de un valioso donativo en especie, que envió al Jefe de Transmisiones de Sigüenza, remitió al Gobierno civil 333,50 ptas. para dicha suscripción.

Otros donativos dignos de mención y con la misma finalidad, son los efectuados por doña Venancia García, Vda. del Teniente de la Guardia Civil Jefe de la Línea de Sigüenza: 50 ptas.; don Angel Alfaro, chófer de milicias del mismo punto 270 ptas., o sea la mitad de sus haberes como tal chófer, correspondientes a los meses de octubre y noviembre del pasado año, y los también chóferes de la requisita don Isidoro de la Fuente y don José Barrio, 50 ptas. cada uno.

El personal del Banco Hispano Americano de esta plaza ha entregado para tan patriótico fin 173,78 pesetas, importe de un día de haber. El personal del Banco Español de Crédito 204,25 ptas. importe de un día de haber y las clases y números de la Guardia civil que se encuentran en el frente han donado 823,50 pesetas.

Aplaudimos tan generosos y patrióticos rasgos.

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Mejoría del Sr. Casado.— El heroico defensor del Alcázar de Toledo, don Benito Casado García, Farmacéutico militar, herido en los primeros días del asedio a la histórica fortaleza, y que para su curación fué trasladado a Soria, su pueblo natal, se encuentra afortunadamente bastante mejorado de las lesiones que sufre.

El sábado último se trasladó a Zaragoza para consultar con el especialista Sr. Val, el que parece ser que se muestra esperanzado respecto a la curación definitiva, previa la oportuna intervención quirúrgica.

Muy de veras deseamos, que la esperanza se convierta en realidad y podamos ver completamente restablecido a nuestro heroico paisano.

En sufragio de Máximo Rincón Gómez.—El 28 de diciembre último, en la Iglesia de Navalcaballo se celebró solemnísimo funeral por el alma del soldado Máximo Rincón Gómez, natural de dicho pueblo, que rindió su vida en holocausto de la Patria en el frente de Huesca.

Al acto religioso asistió el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Enrique Casado acompañado de los señores Jiménez y Navarro. Fueron recibidos por las autoridades municipales y representaciones de los pueblos limítrofes. Los niños de las escuelas desfilaron después con banderas nacionales y se organizó una gran manifestación con vibraciones de alto espíritu patriótico.

Descanse en paz el bravo soldado y reciban sus familiares la expresión de nuestro más sentido pésame.

Fallecimientos.—El día 3 del actual dejó de existir en Soria, a los 26 años de edad, la estimada señorita María Aguirre de la Vega, hija de nuestros buenos amigos don José Aguirre y doña María de la Vega a quienes expresamos, así como a la demás familia de la finada, nuestro sincero pésame por tan dolorosa pérdida.

—El sábado último falleció en esta capital la respetable señora doña Ambrosia Sanz Alonso, viuda de D. Celedonio Recio, habiendo causado su muerte gran sentimiento en la población.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados sobrinos de la finada, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

—En Buenos Aires ha dejado de existir nuestro querido paisano don Luis Jiménez del Campo, próximo familiar de nuestro Director.

El finado, hombre de gran cultura, dedicó sus aptitudes a la práctica del comercio, que ejerció en la capital de la República Argentina durante muchos años.

Expresamos a los hermanos, sobrinos y deudos del señor Jiménez del Campo, muy sentido pésame.

—Expresamos a nuestro querido amigo D. Octavio González, digno Abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de Soria, muy sentido pésame por el fallecimiento de su buen padre D. Robustiano González Bocos, desgracia que acació hace pocos días en Segovia.

Exteriorizamos también nuestra dolencia a todos los familiares del finado.

—El día 2 de enero dejó de existir en San Leonardo el estimado señor don Pablo Alonso y Alonso. Recaudador auxiliar de Contribuciones.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Teodora Alonso e hijo Andrés y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—En Almarza falleció, a los sesenta y nueve años de edad, el respetable señor don Daniel Laguna Sanz, cuya muerte fué muy sentida en aquella villa.

Expresamos nuestro sincero pésame a su apenada viuda doña Andrea Pérez, hermana y demás familia por tan irreparable desgracia.

—En el Convento de Carmelitas de Soria entregó su alma a Dios, a los sesenta y seis años de edad y treinta y siete de vida religiosa la virtuosa Hermana Asunción de San Elías, natural de Marquina y perteneciente a piadosa y cristiana familia.

Expresamos a la familia de la finada y a la Comunidad de Carmelitas nuestro sincero pésame.

—En el Hospital de Teruel dejó de existir el día 30 de diciembre, a consecuencia de las heridas que sufrió en aquel frente luchando contra la barbarie anarco-separatista, el valeroso falangista Enrique Lasanta Ruiz, natural de Cigudosa e incorporado al Regimiento de Carros de Combate.

Expresamos a su apenada madre doña Rosalía Ruiz, hermanos y demás familiares, nuestro sentimiento y publicamos a nuestros lectores una oración por el alma del heroico soldado que ha ofrendado gloriosamente su vida por la Patria.

—En Quintana Redonda falleció el día 3 del actual, a los 62 años de edad, el estimado señor don Ciriaco Aragonés Lerín.

Descanse en paz el finado y reciban su afligida esposa doña Vicenta Moreno, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

CASA—Se arrienda una casa en el pueblo de Garrov. Para informes dirigirse a Antonio Soria, en el mismo pueblo

El Capitán Sicilia en Soria.—Desde el Hospital Militar de Sigüenza fué trasladado en la noche del sábado último al Hospital de Soria el valeroso Capitán de la Guardia Civil don Pedro Saez de Sicilia, Jefe del Tercio de Requetés Numancia, que resultó herido en el campo de batalla defendiendo a España.

El Sr. Saez de Sicilia, según se nos dice, ha experimentado bastante mejoría y mucho celebraremos su total y completo restablecimiento.

Círculo de la Amistad.— El día primero del actual celebró Junta general ordinaria el popular Círculo de la Amistad nombrándose para sustituir a los señores que reglamentariamente cesaban, a los siguientes:

Vicepresidente, don Antonio Royo Arana; Tesorero, don Mariano Jiménez; Secretario, don Marcos Fernández; Bibliotecario, don Eusebio Manrique y Vocal, don Alfonso García Bañares.

Cordial enhorabuena.

Sindicato Español universitario.—Se ordena a todos los afiliados pasen a pagar los recibos del mes de diciembre por las oficinas de este Sindicato de 11 a 1 de la mañana o de 4 a 6 de la tarde. Por el Sindicato, El Secretario Provincial.

¡ARRIBA ESPAÑA!

—Aviso.—El Sindicato Español Universitario nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Se recuerda a todos los camaradas afiliados a este Sindicato la obligación inexcusable que tienen de asistir a clase con la camisa reglamentaria

¡ARRIBA ESPAÑA!

El Jefe Provincial.

Concentración de reclutas.—Durante los días 2 al 6 se ha verificado la concentración en la Caja de Recluta de Soria de los mozos pertenecientes al reemplazo de 1936 nacidos durante el segundo y tercer trimestre del año correspondiente.

Con dicho motivo las calles de la población ofrecen animado aspecto.

Los mencionados reclutas han sido destinados a Cuerpos y Unidades del Ejército y uno de estos días marcharán a sus respectivos destinos.

Velada literaria a beneficio del Ejército salvador de España, en Villar de Maya.—Por los niños de la escuela y pastorcillos del pueblo se representaron, el día de Navidad, a beneficio del glorioso Ejército de España, los juguetes cómicos "La pena de ser rico" y "La cabra tira al monte", que fueron aplaudidísimos como igualmente los villancicos y poesías recitadas que completaron el programa.

De las 50 ptas. recaudadas se hizo cargo el Sr. Alcalde para su inmediata entrega a la Superioridad.

EL SEÑOR
Don Daniel Laguna Sanz
Falleció en Almarza (Soria) el día 30 de Diciembre de 1936 a los 69 años de edad
D. E. P.

Su apenada esposa doña Andrea Pérez; hermana y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles le tengan presente en sus oraciones.

Almarza y enero 1937.

AL CERRAR

Importantisimas victorias de nuestras tropas en el frente de Madrid

Salamanca.— En la información que dió anoche el ilustre General Millán Astray dió cuenta de que se habían obtenido por nuestras tropas importantísimas victorias por tierra y aire en el frente de Madrid.

El enemigo — dijo — ante el empuje arrollador de nuestras fuerzas, ha retrocedido y nosotros hemos ocupado posiciones de trincheras, parapetos, carreteras y reductos que abandonaron.

La derrota marxista la confirmamos ellos mismos y por esta vez no usan de la mentira para engañar a las hordas judaicomasonicas que dan motivo a esta guerra infame. Hablan de que han tenido que hacer un repliegue, que es lo mismo que confesar que han hecho una retirada vergonzosa.

En el día de hoy, 5 de enero se ha librado una fuerte lucha en las proximidades de Madrid con gran éxito para nuestras tropas.

También el General Millán Astray desmintió la noticia que propalan los rojos y que publica cierta prensa extranjera res-

pecto al desembarco en Cádiz de una fuerte columna italiana, porque esto es completamente falso.

COMO VIVEN Y MUEREN LOS TRAIADORES

Se halla detenido en el castillo de Montjuich, por las autoridades rojas, el famoso teniente coronel de aviación Sandino, traidor a la causa de España, porque trataba de huir de Barcelona a Francia siguiendo el camino del capitán Meana, que marchó a París con siete millones de pesetas para comprar aviones y se ignora su paradero.

La prensa francesa acoge informes de los periódicos rojos de Madrid que dicen ha muerto el ex-capitán de la Guardia civil Fernando Condés y el teniente Moreno, que dirigieron el asesinato de Calvo Sotelo. Igualmente han dejado de existir de mala manera los diez guardias de Asalto que participaron en el rapto y en la muerte del llorado líder monárquico.

Todos ellos han perecido siniestramente.

ULTIMO PARTE OFICIAL

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Ejército del Norte:

Quinta División.— Sin novedad

Sexta División.—Se han rechazado ataques en la zona de Villarreal San Pedro. En los demás frentes de esta División fuego de infantería y artillería.

Séptima y Octava Divisiones. Sin novedad.

Frente de Madrid.— Se ha efectuado pequeño avance sin trascendencia, habiendo recogi-

do 627 muertos, en gran parte extranjeros, del combate del día de ayer. Igualmente se recogió abundantísimo material de guerra.

En los distintos puntos del frente de Madrid, así como en la mayoría de las Divisiones, se han pasado a nuestras filas soldados y milicianos que peleaban al lado de los rojos, cuyo número excedió de 250 en el día de ayer.

Ejército del Sur.—Sin novedad.

JOTES.—Se venden 2 jotes de 8 días. Para tratar, María Larred, en Las Casas de Soria.

LENA DE ENCINA.—Se desea vender para carbones, varios lotes de lenas de encina, de particulares de este pueblo.

Para tratar dirigirse al presidente de la misma en Canredondo de la Sierra, don Segundo García.

COMPRO PAJA.—Pago altos precios. Informes: Tomás Díaz, Campo 22, almácen de cereales.

PAJA de trigo puro, buena salida, se vende. Para tratar: Telesforo Blasco en Buheros.

VACANTE.—Se halla vacante la guardería del ganado vacuno de este pueblo.

El que se interese, puede dirigirse al Sr. Alcalde, hasta el día 15 del presente mes.

Saldurno, 6 de enero de 1937.—El Alcalde, Eustaquio de Nicolás.

SE ALQUILAN.—Cuatro habitaciones amuebladas para vivir en familia. Aduana Vieja, 18 segundo.

VACANTE DE MEDICO.—Hallándose pendiente de resolución el expediente que este Ayuntamiento tiene en tramitación sobre la agregación del partido médico con el pueblo de Cabezas del Pinar y hasta tanto se resuelva, se anuncia la vacante de médico de asistencia domiciliar de las familias acomodadas de la localidad, con el haber que el elegido convenga con el vecindario. Los señores licenciadlos podrán solicitar dicha plaza en el término de quince días, contados desde su publicación, acompañando a la instancia los documentos justificativos presentados al efecto. Separa a este pueblo de la capital, la distancia de 29 kilómetros, saliendo coche diario de viajeros y línea directa de ferrocarril entre Burgos, Soria y Calatayud.

Abejar, 24 diciembre 1936.—El Alcalde, Eduardo Arroyo.

PERDIDA.—El día 24 de diciembre se extravió una cartilla militar a nombre de Valeriano del Amo. Al que la haya encontrado se ruega lo comunique al interesado en el Royo.

CRiado que sepa labrar con caballerías y tenga dos hijos. Se les facilitará además de los jornales, luz eléctrica, leña y trozo de tierra. Excelente colocación. Escribir con informes amplios a FUENMAYOR (Logroño) Alejandro Navajas.

SORIA.—Imprenta de E. Las Heras

Anuncios

En lo mejor de Zaragoza traspaso vacueta estupendamente equipada, 12 vacas, caballo, tartana, venta diaria 140 litros; admito a cuenta finca rústica, urbana, ganado lanar o caballerías.

Oficinas BARRACHINA, Méndez Núñez 16. Teléfono 4753.

PAJA.—Se venden 200 arrobas de paja de trigo y 200 de yerros. Dirigirse a D. Camilo Pérez en Fuencauco.

Suscripciones en favor del Ejército Nacional

Alcubilla de Avellaneda

Félix Pascual, 1 ave y 36 huevos; Fermín Pascual, 2 aves; Felipe Mateo, 10 kilos de alubias; Vicente del Pozo, 12 huevos; Manuel de la Villa, 12 huevos; Cornelio Ruiz, 1 ave, 12 huevos y 5 kilos de alubias.

Antonio del Pozo, 2 kilos tocino; Moisés de la Torre, 12 huevos y 16 cels. de alubias; Doroteo Medel, 1 ave; Julio Romero, 24 huevos; Tomás Lucas, 1 ave, 12 huevos y 16 cels. alubias; Julio Medel, 1 ave y 12 huevos.

Angel Peñalba, 1 ave; Luis Lucas, 12 huevos; Donaciano Ortega, 24 id.; Malaquias Pascual, 12 id. y 5 ptas.; Juan Medel, 1 ave y 1 celemin alubias; Pedro de la Torre, 1 ave; Saturnino Medel Peñalba, 1 id.; Gregorio Izquierdo, 1 id.; Felipe Medel, 36 huevos.

Manuela Santamaría, 30 huevos y 5 pta.; Pedro Izquierdo, 18 huevos; Angel de la Villa, 24 id.; Pedro Peñalba, 1 ave y 12 huevos; Angel Siguero, 1 ave; Vicente Puente, 24 huevos y celemin y medio de alubias; Francisco Romero, 24 huevos; Fulgencio Cabrerizo, 24 id.

Eugenio Pascual, 1 ave y celemin y medio de alubias; Isidoro del Pozo, 1 ave y 3 cels. alubias; Mariano del Pozo, 1 cel. alubias; Emiliano Mateo, 1 ave; Luis Romero, 1 ave y 6 kilos de alubias; Saturnino Martín, 12 huevos, trigo y 3 ptas.

Francisco Medel E., 24 huevos; Teófila Carro, 36 id.; Mariano Ortega, 24 id.; Simón Santamaría, 1 ave; Rufino del Pozo, 12 huevos; Juan Pascual, medio cel. de alubias y 36 huevos; Andrés Juanillo, 1 celemin de alubias.

Lorenzo Juanillo, 24 huevos; Daniel Ortega, 48 id.; Francisco del Pozo, 24 id. y 2 ptas.; Teófilo Bozal, 24 huevos; Vitoriano Cabrerizo, 12 id.; Luis Camarero, 1 ave; Francisco Medel, 1 celemin alubias; Ireneo Lucas, 1 ave; Lucas Mateo, 12 huevos.

Maximiano Medel, 10 ptas.; Marcelino Pascual, 12 huevos; Martín Hernando, 6 id.; Luisa Carro, 12 id. y 1 celemin alubias; Vitoriano Martín, 1 ave y 6 ptas.; Marciano Romero, 1 ave; Agapito Santamaría, 12 huevos; Manuel Cabrerizo, 1 ave y 12 huevos.

Felisa Sánchez, 1 ave, 12 huevos, 1 kilo garbanzos, 1 ciego de manteca y 2 ptas.; Bernabé Medel, 12 huevos; Esteban Pascual, 12 id.; Julián Medel, 12 id.; Mariano Cecilia, 6; Justa Nieto, 1 ave, 12 huevos y 1 celemin alubias.

Eusebio Bueno, 100 huevos; Francisco Pascual, medio celemin alubias y 3 ptas.; Eduardo Romero, 20 huevos; Pedro Esteban, 1 ave; Antonio Ortega, 12 huevos; Guillermo Carro, 24 huevos; Nazario Peñalba, 6 huevos y 1 celemin alubias; Vicente Lucía, 30 cajas de tabaco de 0,30, varios medicamentos, papel de cartas y 15 ptas.

Eulogio Peñalba, 2 aves; Gregorio Alcalde, 10 ptas.; Cipriano Santamaría, 5; Daniel del Pozo, 5; Claudia Pascual, 5; Eugenio Siguero, 2; Mariano Pascual, 5; Juliana del Pozo, 15; Mariano Puente, 1; Maximiano Medel, 1 ave; Félix del Amo, 5 pesetas.

Esteban Rodrigo, 2 ptas.; Práxedes Pascual, 1; Andrés Rodrigo, 2; Enrique Pascual, 5; Marcelino Medel, 1 ave; Enrique Lama, 2 id. y 2,30 ptas.; Rufina Cabañas, 5; Santiago Perdiguerro, 2,50; Cayetano Pascual, 1; Calixto Esteban, 1 ave; Francisco Flores, 1; Nicolás Carro, 1; Carlos Lucas, 1 ave.

Marcelo Peñalba, 1 ave; Eustaquio Esteban, 1 id.; Narciso Rodrigo, 12 huevos; José Ruiz, 1 ave; Carmelo Lucas, 12 huevos; Antonio Mateo, 1,50 ptas.; Eugenio Medel, 1 ave; Delegado Gubernativo, 7 kilos tocino y 1 cordero; Teodora de Vicente, 3 cels. judías.

Total: 41 aves; 1.006 huevos; judías; 9 kilos tocino; 1 kilo garbanzos; 1 ciego de manteca; 30 cajetillas de tabaco; medicamentos; 1 cordero y 131,30 ptas.

Alcubilla de Avellaneda, agosto de 1936. El Alcalde, Malaquias Pascual.

Idealices

Benito Fernández, 1 res lanar; Martín Arancón, 5 ptas.; Bernabé García, 2; Eugenio Heras, 5,50; José Castillo, 1 res lanar y 1 cochinita; Francisco Arancón, 1 ave.

Simón Fernández, 1 res lanar y 1 gallo; Nicolás Castillo, 1 res lanar y 1 cochinita; Florentino Molina, 1 ave; Vitoriano Arancón, 1 ave; Daniel Arancón, 1 ave; Atanasio Fernández, 1 res lanar; Víctor Cascante, 0,50; Lino Corchón, 1 cuartilla de trigo puro; Petra Jiménez, 1 ptas.; Teodoro Arancón, 1 ave.

Aquilina Arancón, 1 ave; Santiago Corchón, 1 res lanar; Vitoriano Alvarez, 2 aves; Evarista Alvarez, 5 ptas. y 2 aves; Gabriela Iglesias, 1 ave; Mosco Aguilera, 5 ptas.

Resumen: Importa la precedente lista pesetas, 24, 12; lanares, 6; cochinitas, 2 y 1 cuartilla de trigo.

El Alcalde, Simón Fernández.

Bordecorex

El Municipio, 25 ptas.; Galo Oliva, 1 cordero; Cosme Gonzalo, 1 id.; Hermenegildo Castillo, 1 id.; Evaristo Moreno, 1 id.; y docena y media de huevos; Manuel Gonzalo, 1 cordero; Bernardino Rodrigo, 1 id.; Gregorio M. Matamala, 1 id.; Florentino Barrena, 15 ptas.; Moisés Vas, 10 ptas.; Emiliano Gonzalo, 1 cordero; Petra Soria, 1 id.; Canuto Gonzalo, 1 id.; 1 gallina y 5 ptas.; Vitoriano Castillo, 1 cordero; Pablo Gonzalo, 1 id.; Antonio Carrera, 1 id.

Eduardo Casado, 1 cordero; Juan M. Gómez, 1 cordero y 1 gallina y 4 docenas de huevos; Eufemiano de Miguel, 5 ptas.; Toribio Oliva, 5 ptas. y 1 gallina; Sebastián Gonzalo, 2 docenas huevos y 1 gallina; Jacinto Gómez, 1 gallina y 3 docenas de huevos.

Félix Yubero, 5 docenas de huevos; Fermín Oliva, 1 gallina y 2 docenas de huevos; Tiburcio Soria, 2 ptas. y 2 docenas de huevos; Rosa Pascual, 5 ptas.; Esteban Gil, 25 ptas.; Pascuala Gonzalo, 1 gallo, 1 gallina y 2 docenas de huevos; Ursula Yubero, 5 ptas. y 1 docena de huevos.

Nicolás Gómez, 1 pollo, 1 gallina y 4 docenas de huevos; Juan M. Oliva, 5 ptas. y 2 docenas de huevos; Santiago Vivaracho, 5 ptas.; Rafael Oliva, 5 ptas.; Anselmo Gómez, 2 gallinas y 3 docenas de huevos; Dionisio Cabrerizo, 1 gallo; Pedro Romanillos, 2 ptas.; Pedro Gómez, 2 docenas huevos; Daniel Gutiérrez, 2,50; Francisco Carrera, 10 ptas.; 1 gallina y 2 docenas de huevos; Máximo Gonzalo, 5 ptas. y 1 docena huevos; Isidoro Huerta, 1 gallo y 4 docenas de huevos.

Florencio Oliva, 5 ptas. y 2 docenas de huevos; Pedro O. Gonzalo, 6 docenas de huevos; Juan Carrera, 1 gallina y 1 docena de huevos; Juan Carrera, 20 ptas. y 2 docenas de huevos; Pedro O.

Homenaje de la mujer soriana al Teniente Coronel Sr. Muga

Suma anterior: 11.350'05 ptas.

Costora López y su hija, de Canos, 2 pesetas; Aurelia Hedo, 1; Josefina Pascual, 2; Laureana Benito, 1; Matilde Algarra de Cerrada, 2; Cándida Vázquez, 1; Carmen Vázquez, 1; Manuela Rodrigo Martínez, 3; Constanza Almazán Cano, 2; Mujeres de Fresno de Caracena, 36; id. de Ines, 7'75 pesetas.

RELACION DE D.ª CELEDONIA LACALLE

Tomasa Aguilar, 3 ptas.; Clotilde Pascual, 1; Carran Valero, 2; Justina García, 2; Adela Martínez, 1; Isabel Gavira Trujillo, 1.

RELACION DE D.ª GREGORIA GARGANTA

Carmela Miguel, 2; Gregoria Miguel, 1; Domitila Lapuente, 1; Rita Taracena, 3 pesetas.

BERZOSA

Andrea Gómez de I., 1 pta.; Gertrudis Mata, 1; María Carro de S., 0'75.

Contribuyen con 0'50 ptas. Tomasa Hernando de L., Josefa Martín, Lorenza Martín, Dolores Blanco, Nicolasa Gómez, Francisca Rejas, Santos Lorente, Máxima Hernando, Gervasia Carro, Marcelina Rejas, Cecilia Hernando, Casimira Carro, María Rejas, Eulalia Carro, Petra Hernando, Micaela Carro, Valeriana Torre, Angélica Rejas, Angélica Carro, Valentina Hernando, Julia Carro, Felisa Almazán, Bernardina Rejas, Micaela Hernando.

Con 0'30: María Hernando; con 0'20: Clotilde Carro; con 0'15: Gertrudis Hernando.

Con 0'25: Marta Casado, Gaspara Gómez, Ciriaca Carro, Manuela Torre, Martina Arranz, María Carro de L., Petra Carro, Vicenta Rejas, Francisca Rejas, María Gómez de L., Nicolasa de Miguel, Eusebia Carro, Eduvigis Torre, Francisca Hernando, Petra Carro de A., Demetria Romero, Juliana Gómez, Leonarda Carro, María Almazán, Brigida Carro, Cleta Blanco.

María Romero, Juana Carro, Francisca Muñoz, Martina Carro, Carmen Hernando, Benita Torre, Lucía Almazán, Juana Gómez, María Gómez de M., Antonina Lorente, Paula Carro, Teresa Rejas, Andrea Carro, Tomasa Hernando, Victoria Carro, Brigida Hernando, Isabel Hernando.

ALDEHUELA DE PERIANEZ

Gregoria Sanz, 2 ptas.; Alicia Medrano, 0'50; Inocencia Gómez, 0'50; Ceferina Martínez e hijas Consuelo, Socorro e Ignacia Miguel, 2; Rufa Martínez, 2; Victoria Díez, 0'25; Amparo García, 0'30; Isabel Cúa, 0'30; Matilde Gómez, 0'25; María Sanz, 0'25 ptas.

Contribuyen con 1 pta.: Petra Ciria, Irene Morales, Juana Miguel, Carmen Alesón, Bonifacia Montes, María Gallardo, Lucía García, María Enguita, Jorja Bachiller, Balbina Morales, Felicitas Morales, Laura García, Catalina Morales, Victoria Gómez, Manuela Blázquez, Eloísa Pastor, Tomasa Morales.

FUENTETOBA

Juana Petra Amezua, 5 pesetas; Estanislada Martínez, 2.

Contribuyen con 1 pta.: Juliana Lucas, Emilia Lorente, Justina Hernández, Matea Cubillo, Segunda Romera, María Romera Martínez, Estefanía Romera, Victoriana Recio, Sabina Martínez Pérez, Hilaria Martínez, Petra Romera, Andrea Cubillo, María Miguel, María Romera Martínez, Rafaela Hernández, Cristina de la Merced, Gregoria Romera, Agustina Martínez, Luisa Romera, Joaquina Izquierdo, Anastasia Romera, Lorenza Romera Martínez, Casilda Romero, Tomasa Romera, Lucía Romera, Dominica Cubillo, Irene Miguel, Petra Martínez, Atanasia Martínez, Bernardina Recio, Paula Romera, Nazaria García, Regina Martínez, Lorenza Miguel, Hipólita Puezga, Anastasia García, María Miguel, Natividad Moreno, Rafaela Recio, Julia Alvarez, Leandra Miguel, Elisa Lorente, Baldomera Pérez, Dorothea San Benito, Balbina Hernández, Margarita Lorente, Juana Romera, Gregoria Díez.

CALTOJAR

Vicenta Sanz de Cerezo, 4 ptas.; Salustiana Ajenjo, 2; Tomasa Paredes, 1'25; Concha Campos, 0'55; Paz Leal, 0'60; Consolación Antón, 0'60; Agapita Barca, 0'35.

Contribuyen con 3 ptas.: Juana Sanz, Angeles Antiñolo de Gonzalo, Isabel Martínez de Benito, Gloria Martínez.

Contribuyen con 1 pta.: Nemesia Ortega, Petra Muñoz, María Bermejo, Trinidad Arribas, Matias Barca, Silveria Antón, Carmen Leal, Lorenza Barca, Juana Ortega, Cecilia Martínez, Cirila Barca, Clara Geriz, Timotea Ballesteros, Agustina Miguel, Juana Cerezo, María Ranz Moreno, Lucía Gil, Angeles Cercadillo, Simona Carrasco, niña Angeles Gonzalo, Asunción Cerezo, Basilia Blanco, Vicenta Barca, Modesta Rodrigo, Juana Yubero, Lucía Yubero, Benedictina Cerezo.

Con 0'80: Tomasa Geriz, Romana Barca, Cecilia Mateo. Con 0'75: Lucía Barca, Victoria Ortega, Basilia Barca, Estanislada Ortega.

Con 0'50: Cristina Redondo, Wenceslada Galán, Escolástica Martínez, Andrea Gil, María Cervero, Guillerma Santa María, Petra Medina, Angéla Bar-

bermejo, María Nieves Antón, Felisa Blanco, Agustina Bermejo, Juana Blanco, Aurora Miranda, Juliana Baidés, Eugenia Bermejo, Justa Rodrigo, Catalina Barca, Juana Martínez, Antonia Calvo, María Geriz, Florencia Ranz, Lucía Antón, Cecilia Palero, Hilaria Antón, Mauricia Yubero, Consuelo Martínez, Avelina Martínez, Ciria Martínez, Paulina Yubero, Elisa Barca, Victoria Hedo, Cándida Castejón, Rosario Barca, Eugenia Jiménez, Arcadia Barca, Esperanza Barca, María Ranz, Margarita Yubero, Máxima Sobrino, Justa Blanco, Máxima Barrena, Agustina Martínez, Juana Ranz, Práxedes Martínez, Tiburcia Blanco, Francisca Rello.

Con 0'40: Felisa Gil, Hermenegilda Yubero, Margarita Leal, Lucía Leal, Bienvenida Gutiérrez, Cipriana Ranz, Dionisia Rodrigo, María Ribas, Vicenta Castejón, Felipa Geriz, Fermiana Antón, Micaela Yubero, Emilia Antón, Filomena Gil, Juana Sobrino, María Barrena, Cesárea Yubero.

Con 0'30: Basilia Gil, Petra Molina, Valentina Ranz, María Antón.

Con 0'25: Cirila Martínez, Dámasa Carrasco, Pilar Blanco, Genoveva Barca, Tomasa Martínez, Tomasa Barca, Petra Miguel, Pascuala Sanz, Casia Carrasco, Manuela Vivaracho, Angela Ranz, Rufina Yubero, Juliana Ranz, Dionisia Martínez, Dionisia Bermejo, Emilia Barca, Braulia Molina, Eulalia Ortega, Patricia Pascual, Martina Yubero, María Soriano, Bienvenida Rodrigo, Eleuteria Rodrigo, Doña Gracia Antón, Eusebia Rodrigo, Benita Molina, Juana Antón, Angela Redondo, Paula Yeves, María Barca, Elena Mozo, Juana Leal, Cándida Oliva.

Con 0'20: Dolores Barca, Celsa Yubero, Simona García, Damiana Tarancón, Anselma Moreno, Marta Bermejo.

LUBIA

Aurelia García, 1'50; Felipa Lafuente, 1; Cesárea Calvo, 0'50; Basilia Molina, 1; Isidora Carnicero, 1; Luisa Pérez, 0'50; Dionisia Molina, 0'50; Elena Molina, 0'25.

Pilar Martínez, 0'25; Fausta Giménez, 0'20; Juana López, 0'25; Paula del Moral, 0'50; Salustiana Soria, 1; Benedicta Blasco, 1'50; Trámbia Martínez, 0'50; Emilia Utrilla, 0'50.

Valentina Lafuente, 0'50; Nicolasa Carnicero, 1; María Pérez, 0'50; Petronila Cuadra, 1; Narcisca Gallardo, 1; Teresa Carnicero, 0'50; Gabriela Gómez, 0'25; Sabina Molina, 1; Mauricia Martínez, 1; Pura Liso, 1.

Segunda Ayllón, 0'50; Teodora Rodrigo, 0'25; Wenceslada Lafuente, 0'50; María López, 0'50; Manuela Lázaro, 0'50; Felipa María, 0'50; Felipa López, 0'25.

Pura Ciria, 0'50; Valeriana Peralta, 0'50; Benita Sanz, 0'25; Aquilina Ayllón, 0'50; Valeriana, 0'20.

CALDERUELA

Florencia, Juana y Elena Grueso, 1 pta.; Consuelo Huerto, 0'30; Julia Hernández, 0'20; Manuela Martínez, 0'25; Felipa Grueso, 0'50; Basilia Vallejo, 1; Eloísa Andrés, 0'50; María Asensio, 0'25; Concepción Andrés, 0'50; Rosina Tierno, 0'25.

Juana Martínez, 0'50; Felisa Palomar, 0'25; Vitoria Domínguez, 0'30; María Andrés, 0'50; Vicenta Asensio, 1; Sra. Maestra Nacional, 2; Gregoria Hernández, 0'15; Hilaria Tierno, 0'20.

OMENACA

Saturia Magaña, 1 pta.; Epifanía Ruiz, 1; Magdalena García, 2; Petra Barrero, 1; Mercedes Hernández, 1; Ascensión Sanz, 1; Feliciano Lascosa, 1; Leonor Hernández, 1.

Germana Hernández, 1; Tomasa Vera, 1; Aurelia Hernández, 1; Alejandra Hernández, 1; Anicieta Díez, 1; Teresa García, 1; Carmen Jiménez, 0'50; Boni Sanz, 0'50.

Juana Martínez, 0'50; Victoria Díez, 1; Bruna Muñoz, 0'25; Teresa Sanz, 0'25; Carmen Martínez, 0'75; Anastasia García, 0'30; Gregoria Escal-

NIEVA

Rosa Asensio, 1 pta.; Constantina Gómez, 1; Agustina Martínez, 0'50; Emiliana Hernández, 1; Cristina Valer, 1; Rosa Caballero, 1; Angélica Ayllón, 1; Casimira Delgado, 0'25; Cecilia Ojuel, 1; Felisa Ojuel, 0'50.

VILDE

Manuela Lallana, 0'25; Demetria Frías, 0'25; Agapita Castillo, 0'25; Saturnina Romero, 0'25; Cecilia Chicharro, 0'25; Juana Andrés, 0'25; Inés Andrés, 0'50; Lucía Chicharro, 0'25.

Macaria Ocoñ, 0'25; Gregoria Crespo, 0'10; Gertrudis Cuenca, 0'15; Margarita Alcoceba, 0'25; Constantina Carro, 0'50; Bernardina Romero, 0'50; Lorenza Lallana, 0'15; Victoria Pascual, 0'50; Pilar nacia de Pedro, 0'50; María Botellas, 0'50; Pilar Puente, 0'15; Antonia Jiménez, 0'10; Eusebia Pérez, 0'35; Margarita de Pedro, 0'25; Alejandra Alcoceba, 0'25; Trinidad Andrés, 0'25; Raimunda Lallana, 0'25; Vicenta Esteban, 0'15; Dolores Lallana, 0'50.

Jacoba Alcoceba, 0'50; Mónica Castillo, 0'25; Teodora la Iglesia, 0'25; Bernarda Lallana, 0'50; Benita Lázaro, 0'15; Bruna Pérez, 0'50; María Cruz Pérez, 0'25; Emilia Lagunas, 0'25; Lucía Lallana, 0'15; Epifanía Palomar, 0'40; Laurencia Alcoceba, 0'25.

Eusebia Puente, 0'15; Juana de Pedro, 0'25; Ceferina Arribas, 0'10; Venancia Alcoceba, 0'25; Josefa García, 0'25; Leandra Esteban, 0'25; Isabel Ocoñ, 0'30; Ursula Pascual, 0'50; Susana Lallana, 0'25; Juana Moral, 0'25; Eugenia Ocoñ, 0'40; Victoria Calvo, 0'50; Eulogia Vicente, 0'75; Valentina Martín, 0'50; Teresa Muñoz, 0'50; Cayo Angulo, 0'25.

Antonia García, 0'25; Agustina Aliagas, 0'15; Bernardina Esteban, 0'15; Asunción Cuesta, 0'25; Antonia Arranz, 0'15; Cristina García, 0'25; Ursula Pérez, 0'50; Micaela Chicharro, 0'25; Saturnina Alcoceba, 0'25; Carmen Lallana, 0'25; Emeterio Lázaro, 0'25; Margarita Palomar, 0'25; Elena Angulo, 0'15.

Ignacia Alcoceba, 0'15; Isabel Poza, 0'10; Jeronima Gutiérrez, 0'25; Rosalía Ocoñ, 0'30; Amalia Castro, 0'25; Angela Bartolomé, 0'25; Fausta Calvo, 0'25; Luciana Arribas, 0'25.

SIGUEN DEL AGREGADO NAVAPALOS

María Silleras, 0'25; Vicenta Crespo, 0'25; Felipita Lázaro, 0'10; Fernanda Vicente, 0'10; Adela Gallardo, 1; Virgilia Gallardo, 0'50; Victoria López, 0'15; Faustina de la Morena, 0'10; María Crespo, 0'25; Aquilina Lallana, 0'50; Gertrudis García, 0'25; Juana Arribas, 0'40; Inocencia Lázaro, 0'25; Encarnación Castillo, 0'25; Florentina Manzanares, 0'10; Bárbara Lallana, 0'15.

Suma y sigue: 11.690'65 ptas.

Donativos para el Hospital de Sigüenza

NAVALENO

RELACION de los donativos hechos por los vecinos de este pueblo al Hospital Militar de Sigüenza.

Silverio Pérez, 1 ternero, 1 gallina y 10 huevos; Benigno Andrés, 2 gallinas; Buenaventura Rupérez, 2 id.; Francisco Rupérez, 2 id.; Loncio Andrés, 2 id.; Rosalía Pérez, 2 id.; Eliseo González, 1 id. y 6 huevos.

Hermenegildo Francés, 1 gallina; Buenaventura Aparicio, 1 id.; Florencio Pérez, 1 id.; Miguel Borrobo, 1 id.; Emilio Berzosa, 1 id.; Venancio de Miguel, 1 id.; Pedro Andrés, 1 id.; Cándido Andrés, 1 id.; José Peñaranda, 1 id.; Cirilo Herrero, 8 huevos; Paulino Amat, 7; Mariano Bonilla, 6; Adolfo Rupérez, 6; Epifanio Andrés, 6; Tomasa Andrés, 4.

Total: 1 ternero, 21 gallinas y 53 huevos. Navaleño, a 18 de diciembre de 1936. El Secretario, Lucas de Jesús.

Muerto por la Patria

Camarada Antonio Magallón García: Presente

También tú, con tus diez y nueve años, floridos y prometedores como una primavera radiante: Presente.

En la Falange gloriosa de los mártires de la nueva España, antes tambaleante, ahora ya inmortal, figurarás entre todos tus compañeros caídos, víctimas de la metralla enemiga, que no respeta nada de lo que a su paso encuentra.

Ya estás en el puesto que tienes allí, disfrutando del premio de tu brillante herosismo, en torno de Dios y de la Virgen del Pilar; compañero Antonio Magallón García, tú en primera fila: Presente.

Allí estás condecorado con tantas medallas y rubíes como gotas de sangre derramaste en el frente de Almudévar, con tus hermanos muertos, y con Cristo, que también murió por nosotros.

En nuestro corazón te hemos erigido un trono de honor, levantado por la gratitud y estarás en él presente.

En nuestra imaginación produce tu presencia deleites inefables y queremos grabarte en él con estas breves líneas, desparramadas por los ámbitos de tu España, un eterno presente.

Antonio Magallón García! Naciste en tierra noble, de hidalgos, en una tierra cuya cosecha única y predominante es virtud, patriotismo y honradez.

En el Saco-Monte de Granada, en una educación recia, castizamente española, y entre todos nosotros, tus compañeros, estarás presente.

En la Facultad de Medicina de aquella ciudad, cursabas conmigo la carrera de Medicina. Tu corazón, enamorado de la justicia, se adhirió a la Falange Española, ante las injusticias brutales, inculcables, que en torno nuestro fructificaron en la Universidad granadina, por el solo delito de ser honrados, de ser españoles y de ser católicos.

Declarado el movimiento salvador, nos afiliamos como voluntarios, y juntos marchamos a Zaragoza; a la mañana siguiente, al separarnos, nos abrazamos para no vernos, quizá, hasta el pasado octubre en Granada.

Cumplías con el deber más humanitario que puede cumplir un hombre: el servicio de la Cruz Roja; y cumpliendo con tu obligación, en el acto de verificar una obra de caridad, enterrar a los muertos, unos desalmados, a traición, sin dar tiempo a defenderte, hicieron que el bronce pasara tu cabeza, dejando tu cuerpo tendido sobre la tierra; pero volando tu alma, ya limpia y hermosa, hacia las alturas, hacia el cielo, donde al entrar te llamó nuestra Patrona la Virgen del Pilar para rendirte los honores que por tu martirio mereciste, le contestaste: Presente.

¡Qué grande eres y qué envidiable, querido Antonio Magallón! ¡Cómo has sabido ganarte una felicidad eterna! Así premian Dios y la Patria a sus buenos hijos.

Oyeme un ruego, compañero: Tú que tanto influyes cerca de la Virgen, encomienda a tu Patria, para que pronto este movimiento tenga el fin apetecido por nosotros para hacer la justicia que corresponde con el enemigo que superviva; y trabaja también por esta Falange agredana, donde está tu compañero, con el fin de que todos los que pertenecemos a ella tengamos un fin semejante al tuyo, y así poder en algún día volver a estrecharnos de nuevo para estar todos juntos por una eternidad.

Jaime García Royo.

Agreda, enero de 1937.

Agreda, enero de 1937.